



Odpověď Ministerstva zdravotnictví na žádost o informaci dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů

Vážená paní xxx,

dne 8. října 2024 obdrželo Ministerstvo zdravotnictví (MZ) Vaši žádost o poskytnutí informace dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů (InfZ), evidovanou pod č.j.: xxx.

Předmětným podáním jste požádala o následující informace:

Institut klinické a experimentální medicíny (IKEM) ve svém příspěvku na Facebooku uvádí, že očkování proti chřipce a proti covidu lze aplikovat při jedné návštěvě. Totéž dříve doporučoval i Prof. MUDr. Vlastimil Válek, CSc., ministr zdravotnictví.

1) Dotaz: Jak se řeší zjišťování případných nežádoucích účinků, resp. jak se zjistí, která vakcína vyvolala nežádoucí účinky, pakliže byly obě aplikovány naráz?

Prof. MUDr. Vlastimil Válek, CSc., ministr zdravotnictví ve svém včerejším příspěvku na Facebooku vyzval občany, ať se jdou očkovat proti chřipce a proti covidu.

2) Dotaz: Vždy byl usus neočkovat během chřipkové sezóny. Proč se to změnilo? Na základě čeho?

V USA probíhají slyšení u kongresu, kde se již s plnou vážností řeší, že vakcíny proti covidu nejsou prověřené podle standardních protokolů, tak jak zmiňovali výrobci vakcín, resp. na povrch vyplouvají informace, že tyto vakcíny nejsou příliš bezpečné a prověřené, a to nejen v USA.

3) Dotaz: Reflektuje ministerstvo nějakým způsobem tyto informace?

4) Dotaz: Pakliže dosud ne, hodlá se jimi v brzké době zabývat a chránit tak občany ČR?

5) Dotaz: Chystá MZČR nějaká opatření proti viru Marburg?

K Vaší žádosti sděluji:

Ad 1

Sledování nežádoucích účinků je součástí farmakovigilance léčivých přípravků. Příslušným orgánem, který je v ČR odpovědným za tuto oblast, je státní ústav pro kontrolu léčiv.

Ad 2

Nedošlo k žádné změně, doporučení k optimálnímu načasování očkování proti chřipce je stále stejné. Proti chřipce se doporučuje očkování v období říjen až prosinec, tj. před začátkem „chřipkové epidemie“, která se obvykle na severní polokouli vyskytuje na přelomu prosince a ledna, kdy dochází k významnějšímu nárůstu počtu případů. O optimálním načasování s ohledem na individuální zdravotní stav je vhodné se vždy poradit s ošetřujícím lékařem.





Ad 3

V EU zajišťuje vědecké hodnocení, dohled a kontrolu bezpečnosti humánních i veterinárních léčivých přípravků Evropská léková agentura, v ČR je pak orgánem, který kontroluje kvalitu, účinnost a bezpečnost léčiv na českém trhu Státní ústav pro kontrolu léčiv. Obě tyto autority velmi pečlivě sledují bezpečnostní profil očkovacích látek. Obecně bezpečnostní profil očkovacích látek, stejně jako všech ostatních léčivých přípravků, je pravidelně hodnocen a sledován, a to jak v předregistrační, tak i poregistrační fázi, tj. u každého registrovaného a používaného léčivého přípravku průběžně probíhá přehodnocování poměru přínosů a rizik, což je základním procesem farmakovigilance, která se právě zabývá hodnocením léčivých přípravků po jejich uvedení na trh. Není tomu jinak ani v případě očkovacích látek proti covid-19. Pokud by se objevily pochybnosti/signály o bezpečnostním profilu léčivého přípravku, tak jsou aplikovány příslušné mechanismy k zajištění bezpečnosti a zdraví pacientů. V případě potřeby přijetí opatření na straně ministerstva, jsou mu postoupeny informace, případně odborné stanovisko, které ministerstvo zohlední v dalším postupu.

Ad 4

Viz odpověď výše.

Ad 5

Ministerstvo zdravotnictví postupuje plně v souladu s doporučeními odborných agentur, včetně Evropského střediska pro prevenci a kontrolu nemocí. Situaci ve výskytu bedlivě monitoruje a má nastaveny mechanismy postupu při řešení této nákazy. Nad to doplňujeme, že MZ zveřejnilo na svých webových stránkách doporučení pro cestovatele do Rwandy, ve kterém je uvedeno, že v souvislosti s hlášenou epidemií onemocnění závažnou virovou krvácivou horečkou marburg v africké Rwandě doporučujeme při pobytu v této zemi zvýšenou obezřetnost a dodržování preventivních opatření, konkrétně, že v rámci prevence vzniku a šíření horečky Marburg jsou doporučovány tyto hlavní zásady:

- Vyhýbat se kontaktu s osobami, které vykazují příznaky MVD, jako je horečka, zvracení, průjem nebo krvácení, a také kontaktu s předměty kontaminovanými tělními tekutinami nakažených osob. To zahrnuje i vyhýbání se pohřbům a pohřbívání zemřelých osob.
- Omezit používání hromadné dopravy a účast na hromadných akcích.
- Vyhýbat se návštěvám zdravotnických zařízení v oblastech zasažených MVD za účelem jiné než neodkladné lékařské péče nebo z jiných než lékařských důvodů.
- Vyhýbat se místům, která mohou být osídlena netopýry, jako jsou jeskyně nebo doly, a také jakékoli formě blízkého kontaktu s divokými zvířaty, včetně opic, lesních antilop, hlodavců a netopýrů, a to jak živých, tak mrtvých, a manipulaci s jakýmkoli druhem masa z buše nebo jeho konzumaci.
- Cestovatelům, kteří se vrací ze Rwandy do EU/EHP, je doporučeno, aby v případě výskytu příznaků odpovídajících MVD neprodleně telefonicky kontaktovali lékaře a uvedli svou cestovní anamnézu, stejně jako možnou historii expozice a blízké kontakty.

Informace o aktuální situaci ve Rwandě a preventivní opatření byla rovněž zveřejněna na webových stránkách Ministerstva zahraničních věcí.